

Gaceta de Tenerife

Director:

Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 15 de Septiembre de 1928

Precio de suscripción, 2 pesetas mensuales
Admitense esquelas hasta las cuatro de la mañana.

DEL PACTO KELLOGG

ES EL CUERVO, NO ES LA PALOMA

¿Nos excusará el profundo respeto que debemos a todas las cosas de Dios el empleo de este símil? ¿Nos permitirá que comparemos a Kellogg, no a la paloma que volvió al Arca, cuando se calmó el enojo del Altísimo contra la prevaricación de los hombres, sino al cuervo que no volvió, dejando en suspenso la ansiedad de Noé?

Porque, aunque el famoso hombre de Estado norteamericano se presenta en Europa en guisa de entidad pacifista, aunque pretende parangonarse con la inocente paloma, tan laudada por Dios, aunque parece que trae entre los dientes un ramito de oliva, habrá que poner todas esas cosas en cuarentena. Buen ramito de oliva nos dé el Señor con estos hombres, tan exclusivistas, tan localistas, tan partidarios de imperar en todas las cuestiones del mundo!

¿Qué queréis, lectores, que diga un español, ante la llegada del famoso secretario norteamericano? La diplomacia podrá tener sus convenciones y su lenguaje, pero en el terreno neutral, en el campo de la sinceridad, esas convenciones y aquel lenguaje dejan de imperar, dejando el paso a la sinceridad, a la claridad de la expresión. Ni más, ni menos.

Se comprende que se alboroce Francia ante la llegada de Kellogg y ante la eventualidad de que el famoso pacto libere de algunas pesadillas, que las noticias que se expanden por el mundo, por biológica razón, han de tener más preocupaciones, que las que carecen de amplia política internacional, que no es otra cosa, al fin y al cabo, que dominar en buena parte del mundo. Eso mismo le sucedía a España cuando en el orbe no se pensaba, ni se hablaba, ni se estornudaba sino en español. Algo de eso, aunque paliado por el secreto de una política ideal sucede a Inglaterra. A las demás naciones...

Información militar

Venta de medicamentos

Se ha dispuesto que en el primer proyecto de presupuesto que se redacte se separen los servicios de Farmacia de los de Medicina, constituyendo artículos independientes con objeto de que pueda conocerse la ventaja que el Tesoro obtiene con la supresión del "Fondo especial de beneficios" por venta de medicamentos a jefes y oficiales al pasar este servicio al Estado.

La diferencia que exista entre el coste de los medicamentos que se adquirieran para el servicio de ventas y el producto que de ésta se obtenga se ingresará en el Tesoro.

Otras disposiciones

Se ha dispuesto que los tenientes auditores de tercera don Juan Venacé Casariego, de la Auditoría de la primera región, y don José María Salvador Merino, de la Fiscalía de la octava, queden habilitados para desempeñar plaza y funciones de tenientes auditores de segunda hasta que reúnan condiciones para el ascenso.

—Pasa a efectuar las prácticas de Estado Mayor en la Capitanía general de la cuarta región, el capitán de Artillería alumno de la Escuela Superior de Guerra don Alfonso Criado Molins.

—Nómbrese vocal de la Junta Facultativa de Ingenieros al coronel de dicho Cuerpo don Emilio Navasgües Sáez.

—Se autoriza la asistencia al curso de capitanes próximos al ascenso a los de ingenieros don Carlos Marín de Bernardo Lasheras, don Manuel Moxó Durán y don Manuel Bamirez de Cartagena Marcaida.

—Destínase a la Jefatura del detall del Laboratorio Central de Medicamentos al subinspector farmacéutico de segunda don Felipe Sánchez Tutor.

—Pasa a situación de supernumerario el de igual clase y empleo don Antonio Velázquez Améaga.

—Se aprueban una propuesta eventual por la cual se asignan 12

justicia y una equidad, que habrían de conducir a la humanidad a un envidiable paraíso? ¿Qué quedan de aquellos catóicos puntos de Wilson? ¿Qué resta de vuestro entusiasmo impremeditado? Si algo queda, son las lamentaciones y los ayes de los filipinos, los portorriqueños, los nicaragüenses y los otros hermanos nuestros, que se ven mediatizados, intervenidos, sin orden ni razón, por mezquinas consideraciones de índole comercial, por egoístas consideraciones de aspecto estratégico. Como si los pueblos estuvieran merced de los otros pueblos poderosos para completar sus afanes y redondear sus ambiciones.

Además, ¿qué anhelo son esos de paz, mientras los Estados Unidos siguen armándose sin ton ni son? ¿Hacer imposible la guerra! Para conseguirlo, no había necesidad de tantas alharacas y tanto estruendo. Bastaba con atenerse al apoteagma latino, en que se encierra la consideración de que para evitar la guerra conviene armarse, ¡paradoja inaudita!, hasta los dientes.

Conviene que nuestros lectores olviden que con la firma del famoso Pacto, las naciones signatarias no se comprometen a mantener la paz si no de una manera moral, pero no de un modo jurídico. Y en el terreno de la moral, de la moral internacional de que aquí se trata, podríamos traer a la memoria del lector consideraciones, recuerdos y citas que habrían de dejar muy mal parada la seriedad de las naciones en sus compromisos morales con los otros pueblos.

Algún periódico que acabamos de leer, refiriéndose a la firma del Pacto, ofrece el siguiente mosaico, entre las naciones de intereses contrapuestos, que intervienen en la signación del célebre convenio: Italia y Yugoslavia, que no logran entenderse; Hungría, que con el apoyo de Italia mantiene sus reivindicaciones territoriales; y la Pequeña Entente que se las niega; Alemania, que firmó en Locarno el máximo de sus concesiones al STATU QUO, y Polonia, aliada de Francia, que lo exige también para sus territorios.

Como se vé, todas las naciones añaden muy acertadamente ese periódico—quieren la paz; pero cada una la suya, la que le conviene.

No, no va a volver Kellogg con la rama de oliva en el pico, para depositarla en el regazo de su patria belicosa y detentadora de los pueblos débiles.

Mariano S. DE ENCISO.
Madrid, Septiembre de 1928.

NOTA DEL DIA

Imperialismo yanqui

Persiguiendo a un grupo de patriotas nicaragüenses una columna yanqui entró en Honduras. Dentro del territorio hondureño detuvo a los partidarios de Sandino y se los llevó presos. Se cree que esos soldados nicaragüenses—banderos para los yanquis—habrán sido fusilados ya.

En toda la América Central se han celebrado manifestaciones condenatorias. Los periódicos de toda Sudamérica han protestado enérgicamente. E incluso los liberales norteamericanos han reconocido que constituía un caso grave, aun dentro de la constante gravedad de la ilícita ocupación de Nicaragua.

Han violado los norteamericanos la territorialidad de Honduras. Como Honduras por sí, aisladamente, es un país pequeño, no podrá decirse a los norteamericanos en plácido bécico que les parece su actitud. Pero como es un pueblo valiente significará—en las formas que le sea dable—su energía protesta.

Pero, afortunadamente, no están los hondureños solos al reprobar la ilegalidad cometida por los yanquis. Su acto—contra todas las leyes de derecho internacional—será repudiado unánimemente en toda América, incluso, en Europa. En América, por que lo que hoy hacen los yanquis con Honduras, con Nicaragua pueden hacerlo—lo harán—mañana con otros países independientes. En Europa, porque todavía sentimos un odio claro contra todos los imperialismos y todas las ambiciones ilegales, ese odio que hizo fracasar a Guillermo II, a Napoleón y a todos los que quisieron adueñarse del mundo.

El imperialismo norteamericano ha dado un nuevo paso. Ha violado el derecho internacional. Si no recibe la merecida repulsa, si el mundo entero no les significara clara y patéticamente su enemistad, su reprochación por el pacto, pronto cometerán otros parecidos de los que serán víctimas algunas de las naciones americanas que no son lo suficientemente fuertes para resistir la interpretación dada por los yanquis a la doctrina de Monroe.

El caso de Nicaragua es un caso de vergüenza para Norteamérica. E de Honduras lo es también. Y constituyen dos casos claros, patentes de guerra. Y, al mismo tiempo, Kellogg firma en París su pacto declarando las contiendas bélicas al margen de la ley.

E. del N.

En los Estados Unidos

Las elecciones y el dinero

Leemos y copiamos de una crónica publicada en el importante rotativo madrileño "A B C":

"El gran motor de las elecciones en los Estados Unidos, el agente poderoso, animador de la ciudadanía y del sufragio, conquistador de la opinión pública, es el dinero; pero el dinero generoso, limpio y noblemente empleado. No hay allí electores que se vendan, y si algunos venales hubiese, no hay quien los compre.

Cada partido constituye su lesoro electoral, con la contribución de ricos y pobres, y todo se destina a la propaganda: a costear mítines colorados y trenes para el viaje gratuito de las multitudes convocadas; a repartir un ejército de oradores por todos los Estados, a pagar emisiones radiofónicas.

Sólo la transmisión de los discursos de Kansas-City a todos los lugares de los Estados Unidos costó 100 mil dólares.

A unos 37 millones de dólares asciende el dinero gastado en las elecciones de los últimos treinta años. La de Harding—el penúltimo presidente—costó cinco millones, y para la campaña actual se calcula en 11 millones el gasto de los dos partidos.

Algunos países europeos, Inglaterra sobre todo, hacen algo parecido, con menos lujo.

En España no hay quien dé una peseta para propagandas electorales para sacar a los ciudadanos de su indiferencia, para ilustrarlos en las cuestiones públicas, para interesarlos en la política, para agitar la opinión.

Los gastos electorales licitos, míseros por lo general, gravan exclusivamente al candidato, y esto explica el éxito enorme que obtuvo la famosa invención del artículo 29.

Si se ha gastado con alguna esplendor ha sido para la corrupción de los electores y la compra de las investiduras.

(Pero en esto como en lo otro, en lo lícito y en lo ilícito, sólo hay aquí donantes para provecho propio, personal.)

Librería y Tipografía Católica
TELEFONO núm. 157

Procedimientos americanos

Crimen y castigo

No se trata de recordar con este título la novela de Dostoiewsky, como se podría creer, sino de una realidad americana.

En Chicago, los comerciantes de cerdos y granos, y los industriales de conservas que constituyen la aristocracia de Illinois han adquirido con la riqueza el sentimiento del orden y el espíritu de la propiedad.

En su virtud quieren desembarazarse de los criminales y de los ladrones. Para ello emplearon primero la manera más fuerte para castigar el crimen. Pero los criminales eran cada vez más numerosos.

Ahora los criminalistas de Chicago han ensayado el método inverso; esto es, el de la dulzura.

Se construye para aplicarlos una nueva prisión que tendrá el "comfort" de un hotel moderno. En él se establecerá un Centro de educación para los prisioneros. Tendrán éstos una sala de recreo donde podrán leer, escribir y jugar a las cartas.

Este sistema de moralización de los prisioneros está dando muy buenos resultados.

Para las amas de casa

Una receta de cocina

Rábano picante

Se emplea la raíz, que se raspa con el cuchillo o se ralla para servirlo cruda, junto a las carnes cocidas o asadas, siendo grande el uso que se hace en Polonia preparada de uno de estos dos modos.

Primero: rallado y cocido el rábano con caldo, se reboza con dos yemas de huevo batido con un poco de agua, un polvo de harina, polvorean-do e omitez moscada.

Segundo: en vez de agua, emplease eujada mezclada con dos almendras molidas.

Vida anecdótica

El público que paga

Se iba a estrenar en el Cómico, de Madrid, una zarzuelita, y en el ensayo general se advirtió que la pieza era tan endeble que no había medio de evitar el fracaso; pero el empresario, especialista en "preparar" éxitos clamorosos, tuvo una idea magnífica: que no se vendiera en taquilla una sola localidad. Así se hizo, y se repartió entre los amigos de la Empresa, del autor, de los actores y hasta de los tramoyistas todo el billeteaje, excepto una butaca que se había vendido ya a un espectador que madrugó.

Con estas garantías se verificó el estreno... y el pateo fué formidable. El público gratuito reventó a su placer la obra, que se fué al foso definitivamente.

Cuando salían los espectadores, el empresario, que estaba en la puerta del patio de butacas, oyó a un buen hombre decirle a uno de los acomodadores: —Caramba, pues a mí me ha gustado!...

Aquel hombre era el que compró en taquilla la única butaca vendida.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Ameno y curioso

Hace cinco mil años

Las expediciones inglesas y americanas que realizan investigaciones arqueológicas en Ur, en Calden, que fué, como es sabido, la ciudad donde nació el patriarca Abraham, acaban de hacer sorprendentes reconstrucciones de lo que fué la vida hace cinco mil años en aquellas apartadas regiones.

Se ha descubierto una tumba real, que ha revelado que el entierro ritual de los muertos se practicaba en Ur sobre una gran escalera. Cuando un rey moría, se sacrificaba a toda una multitud para que le acompañara y sirviera en la sepultura. Datos muy curiosos se han sacado sobre esto con la reconstrucción de la citada tumba.

El gran mausoleo en el que descansan los restos del Rey sólo contiene los objetos de los que se creía pudiera tener necesidad en el otro mundo. Y en el vasto espacio subterráneo que precede a esta sepultura se han hallado 59 cadáveres humanos y los restos de siete bueyes. Nueve damas de la corte, del harén sin duda, se apoyan en el mausoleo. Se han encontrado los zarcillos colgados en sus orejas, las coronas de oro cincelado que llevaban en la frente, los adornos áureos de sus cabellos y sopesines de plata incrustados de flores de colores. Asimismo los restos de una multitud de criados de ambos sexos y seis guardias armados.

La cura del doctor Nordentoff

No había muerto

Para GACETA DE TENERIFE

Noticias de Copenhague atribuyen al doctor danés Nordentoff, la resurrección de un muerto. Efectuó el prodigio, según el comunicado, con una inyección de adrenalina en el corazón del fallecido.

En manera alguna puede admitirse la noticia tal cual ha sido transmitida, por ser absolutamente anti-científica.

No negamos, no podemos negar que un muerto vuelva a la vida por intervención divina, porque Dios no se sujetó a las fuerzas de la naturaleza por El establecidas, y de la propia manera que infundiendo el alma en el cuerpo humano forma al hombre mediante la generación, puede, prescindiendo de esta, unir de nuevo el alma al cuerpo que antes había informado, para animarle otra vez.

Pero que esto se realice con una inyección, fuere cual sea el medicamento empleado, no es admisible.

La resurrección de los cuerpos, trascendiendo la naturaleza, y no puede realizarla ninguna fuerza natural por eficaz que sea su virtud.

Lo que ha ocurrido en el caso que nos ocupa, es que el enfermo no había fallecido; su muerte era solo aparente, no real.

Para juzgar con rectitud, débese tener presente que la muerte real casi nunca coincide con la aparente.

Los recién fallecidos, que aparecen completamente inmóviles y, según todos los síntomas, exánimes, tienen aun vida latente, vida real más o menos duradera, según el carácter de la enfermedad de que fueron víctimas.

"Si se exceptúa la putrefacción del organismo completamente probada" no existe signo cierto de la muerte real.

El cese de la respiración pulmonar, de la circulación de la sangre, de los latidos del corazón, etc., no son, ni con mucho, señales inequívocas de muerte real, puesto que son compatibles con la respiración interna, nutrición de las células y tejidos etc., cuya desaparición es indispensable para que dicha muerte exista.

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

REALEJO ALTO

Commemorando el 13 de Septiembre de 1923

El domingo último tuvo lugar en este pueblo una patriótica manifestación que partió de las Casas Consistoriales, recorriendo las calles del Medio y Pérez Zamora y Avenida de Primo de Rivera. Ocupaban la presidencia, representaciones del Ayuntamiento, Juzgado, Parroquia, Soma-tenes, Unión Patriótica, Comité del Alto Patronato de los Exploradores, maestros nacionales y casinos, precedida del Pendón municipal, que era conducido por el concejal-depositario, don Silvestre González Pérez.

A continuación marchaban, con sus respectivas banderas de lambros, cornetas y banderas, los Exploradores nacionales de este pueblo y al mando de sus instructores señores de la Cruz Santa, en número de 150 Hernández Guanche, Suárez Albelo Rodríguez de la Sierra, Armas Archa y González López.

El numeroso público que concurrió al acto ocupaba ambos lados de la tropa de los "boy-scouts".

Durante el trayecto se dispararon gran número de docenas de voladores-cohetes, dándose a cada momento vivas a España, al Rey, al régimen actual y al general Primo de Rivera.

Al llegar a la manifestación a la plaza de Viera y Clavijo, se adelantó el párroco don Carlos Delgado y Delgado, quien, por expresa delegación del señor jefe local de Unión Patriótica, don Nicolás González Abreu, pronunció un patriótico discurso.

Dicho orador empezó dando a conocer el objeto de la manifestación que no era otro que expresar la gratitud de los buenos españoles a la obra de salvación de España, realizada por el general Primo de Rivera, en 13 de Septiembre de 1923.

Siguiera manifestando que al presentarse a hablar en tan solemne ocasión, no lo hacía movido por ningún ideal político, puesto que su único ideal y partido ha sido siempre el cumplimiento de su deber como sacerdote y la política de Cristo como párroco; que hablaba porque se trataba de un homenaje al orden y a la Patria, y porque se le había confiado tan inmerecido honor por las autoridades y elementos organizadores de dicho acto, a quienes por un deber de justicia tenía que agradecer.

Finalmente hizo referencia a la Unión Patriótica organizadora de este homenaje, diciendo que no era un partido político, sino una agrupación expresiva de buenos españoles, donde caben todas las ideologías y a quienes sólo se pide honradez y patriotismo y de quien España espera mucho, aguardando sólo al momento de su mayoría de edad para entregarse el Poder, pero con la advertencia de que la Historia tendrá para ellos una maldición si en vez de defenderla la oprimen, y que, en cambio, si logran seguir las huellas del actual régimen, sus nombres serán recordados en la prosecución de los siglos con inmenso júbilo.

Este importante discurso que fué muy aplaudido por todo el auditorio, terminó con las siguientes palabras: "Permitidme, señores, que yo, reconociendo en uno solo, todos los sentimientos del pueblo del Realejo alto, lance un grito que pasando por encima de nuestras montañas y salvando la inmensidad del Océano, lleve hasta el mismo Trono donde se asienta Alfonso XIII, para decirle: ¡Viva España!"

De los diversos aspectos de la manifestación, obtuvo fotografías el jo-

La Academia de Medicina de París ofreció, no ha mucho, un premio al que presentase señales demostrativas de la muerte real, fuera de la putrefacción, para fijar con certeza el momento en que sobreviene aquella, y quedó desierto.

La duración de la vida real es mayor en los individuos cuya muerte acontece repentinamente, por cuanto el organismo no tuvo tiempo a desmenuarse.

En todo caso, la vida, después de ostentar el individuo las señales ordinarias de muerte, siempre dura más de media hora. Laborde, Content, Goggia, Girera, Cassol, Louis Blanc y otras eminencias médicas aseguran que la muerte real no sobreviene hasta después de "una hora" de acaecida la muerte aparente.

En algunos casos de muerte repentina, ya ocasionada por causas externas, como descarga eléctrica, naufragio, sofocación, o internas, como apoplejía, intoxicación, hemorragia cerebral, los aparentemente muertos han sido devueltos a la vida después de muchas horas y hasta de algunos días, según atestiguan Laborde Wiltz, Blanco y otros.

De ahí la prudencia de la Iglesia en prescribir que se absuelva a los aparentemente muertos, hasta una hora después de haber sobrevivido los signos vulgares de la muerte, y que se les administre la Extrema-Únction.

Tiene el comunicado que motiva estas líneas, que el resucitado parece que podrá sobrevivir. Después de cuanto queda dicho, fiel reflejo del parecer de las eminencias médicas citadas, a nadie debe extrañar; pero no hemos de confundir la resurrección de Nordentoff con las realizadas por virtud divina en que se devolvía la vida a los miembros putrefactos, cual aconteció con Lázaro.

La muerte del resucitado por el doctor danés no era real, era aparente. En verdad, no había muerto.

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

Enas OLMOS.

Madrid, Septiembre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

El cofiac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

INFORMACION DE LOS PUEBLOS

La reunión del domingo en Tacoronte

El domingo, 9 del corriente, tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de esta ciudad una reunión a la que concurrieron, invitados por el alcalde don Antonio Domínguez y Rivero, todas las autoridades locales, personas más notables del pueblo y gran número de Somatenes del Distrito, con objeto de conmemorar el quinto aniversario de la permanencia al frente del Gobierno de la Nación española del ilustre general excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

El acto comenzó a las diez de la mañana, leyendo el señor alcalde unas cuartillas en las que hizo resaltar de brillante modo la actuación del señor marqués de Estella que, de una manera tan acertada, ha llevado a feliz término problemas tan arduos como la terminación de la guerra en Africa, la desaparición de los pistoleros de Cataluña que habían sembrado la intranquilidad en toda aquella región; la reorganización de muchos servicios que se hallaban casi abandonados, y, sobre todo, conseguir que la Nación se salvara de la miseria que la amenazaba, así como llegar a colocar a nuestra Nación en el puesto preeminente que le corresponde por su hidalga historia.

Después se extendió el señor Domínguez en alinadas consideraciones terminando con vivas a España, al Rey y al jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, que fueron contestados.

Acto seguido dió lectura el secretario, señor Izquierdo, a un telegrama que decía:

"A don José Domínguez Ramos. Nombre Camitè Provincial Unión Patriótica, tengo gusto invitarle hablar mañana acto afirmación patriótica ese pueblo.—Salúdale, Francisco La-Roche."

En medio del mayor silencio tomó la palabra el señor Domínguez Ramos (don José), quien, después de dirigir un cortés saludo a las autoridades y numeroso público que llenaba el salón, comenzó su discurso haciendo historia del estado de descomposición en que se encontraba España hasta el 12 de Septiembre de 1923, así en el orden político como en el social, económico y administrativo, siendo necesario que un hombre, cuya suerte correspondió al ilustre general Primo de Rivera, concluyese con la anarquía reinante y señalase una nueva era con el golpe de Estado que tuvo lugar el día 13 de dicho mes y año.

El señor Domínguez hizo notar el triste cuadro que presentaba la Nación, pues mientras parecía esterilizada en la guerra lo más florido de nuestra juventud y los pocos recursos de que se disponía se agolaban, porque la hacienda nacional había llegado a la bancarrota, los partidos turnantes, desacreditados, fraccionados y en completo desorden político se ocupaban solo de tejer intrigas y manejos para obstarizarse unos a otros y poder llegar al Poder, aunque fuera unos meses...

Señaló con vivos colores la condición de España ante las demás naciones, pues durante el período de la gran guerra, Portugal, esa minúscula nación vecina, jugaba un papel más importante, internacionalmente considerada, pues a España solo se le nombraba por algún acaparador de negocios.

Hizo resaltar la unánime aprobación de los españoles que, sin una sola protesta, aceptaron el cambio político que más tarde había de traer a la Nación tantos beneficios.

Atribuyó a la Providencia la inspiración de ese hombre (a quien la pasión de algunos ha negado tenga condiciones de estadista, pero que ningún español se ha atrevido a dudar de su temple, valor y condiciones militares) de concebir el plan de la famosa retirada del Ejército de operaciones de Marruecos a una línea determinada y la toma de Alhucemas, viniendo con su pericia los grandes obstáculos de las acantiladas montañas que nuestro bravo Ejército tuvo que escalar, hecho de armas considerado en el Extranjero como el más heroico que haya podido llevarse a cabo en estos tiempos y el cual determinó el fin de una guerra que parecía interminable, pues la toma de Alhucemas debilitó el poder del célebre cabecilla Abd-el-Krim.

Reseno, aunque a la ligera, como fué España a la Sociedad de las Naciones y lo que hizo el ilustre general Primo de Rivera cuando creyó que a nuestra Nación no se la consideró como a su historia y rango correspondía, y, a juicio del orador, éste fué un acto del actual presidente del Consejo de ministros demostrativo de que la España anterior al 13 de Septiembre de 1923 había resurgido y no admitía imposiciones.

Dijo que el corazón de todos los españoles late de satisfacción por el engrandecimiento de su Patria, confirmando esto con la invitación que por medio de carta tan expresiva como la que el ministro de Relaciones Exteriores de Francia, don Aristides Briand, (considerado hoy como uno de los primeros hombres de Estado del mundo), escribió al Excmo. señor marqués de Estella, tratando de convencerle de que España era indispensable que reingresara en la Sociedad de las Naciones, pues así lo sentían y expresaban todos los asociados.

El señor Domínguez manifestó que ese hecho no tenía precedente en la Historia de España.

Expuso el orador que ayer, las noticias telegráficas dieron conocimiento de que un español había sido nombrado y posesionado del cargo de secretario del Tribunal de Justicia de la Haya, y que hoy mismo y por el mismo conducto llega la noticia del reingreso de España en la Sociedad de Naciones, donde se le concederá un puesto semipermanente.

¿Quién ha elevado a España a esta altura?—dijo el señor Domínguez Ramos—, un hombre, solo un hombre: el Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella ayudado por unos cuantos españoles de buena voluntad.

Añadió el veterano señor Domínguez Ramos que las pasiones impiden que hoy se juzgue como en justicia merece el Sr. marqués de Estella pero que la Historia se encargará de hacerlo; y terminó dando vivas a España regenerada, al Rey y al ilustre general Primo de Rivera, vivas que fueron contestados, siendo el orador muy aplaudido y felicitado por los concurrentes al acto que reseñamos.

A continuación tomaron otros señores la palabra congratulándose con lo manifestado ya, y se dió por terminada la reunión, acordando el Ayuntamiento enviar al gobernador y al presidente de Unión Patriótica telegramas alusivos del acto celebrado, y al que concurrió una lucida comisión de Somatenes del Distrito de Tacoronte, así como un crecido número de cabos y subcabos de los distintos barrios.

UN VECINO.

Tacoronte (Tenerife), Sbre, 1928.

Ausencia sentida

La Superiora del convento de la Asunción

Después de convivir con nosotros más de tres años, es trasladada a la casa de Gijón como Superiora, la Rvda. Madre Ana Rita, que desempeña en la actualidad igual cargo en el Convento de la Asunción de esta capital.

La noticia ha producido honda pesar en esta población, no solo por el aprecio que se le tiene a esta Madre—en un todo merecido—, sino por que siempre es de lamentar el que se alejen de nosotros aquellas personas de verdadero valor y excelentes dones de virtud, caridad y talento, como Rita que posee la Rvda. Madre Ana Rita.

Esta Madre vino a dirigir esta casa cuando fué trasladada a San Sebastián la Madre Rosario (q. e. p. d.), fundadora del colegio en el año de 1903, y directora de él durante 23 años, y por esta circunstancia, es indudable que llegaba en momento difícil para su dirección, pero con su manera de ser, excepcional, llenó

prontamente aquel vacío sin que se echara de menos jamás la falta de su inteligente antecesora tan apreciada de sus colegialas y por todos aquellos que se honraban con su amistad.

La reconocida modestia de la Rvda. Madre Ana Rita nos obliga a callar cuanto de ella pudiera decirse en justicia, pero por ningún caso dejar de demostrarle que su ausencia deja a todos los que la han tratado, y a sus discípulas en particular, una pena grande y un vacío inmenso en el corazón.

Es verdaderamente lamentable ver desaparecer de esta Santa Casa a Religiosas del valor y bondad de la Madre Superiora, y mucho más cuando de poco tiempo a esta parte, estos traslados se van sucediendo con mucha frecuencia, sin fijarse los que lo promueven que con las dificultades que hoy tiene la dirección de una Casa de la importancia de la de esta capital, el traer personas desconocidas apenas y desconociera el corazón de las discípulas, que no se avienen fácilmente a sufrir el cambio de aquella Madre que las dirige, con el cariño que lo hacía la que hoy pierden quizá para siempre.

Como prueba de ello, en estos días han acudido al Convento de la Asunción todas aquellas personas que sabían que la Madre Superiora había sido trasladada, para demostrarle lo que todos lamentan su ausencia y desear a tan buena Madre un feliz viaje y permanencia en su nueva Casa de Gijón, en donde esperan no ha de olvidar a los buenos amigos que deja en Tenerife, y a sus cariñosas discípulas que sabe cuanto la han querido.

X

Ecos de sociedad

Viajes

Vier llegó de Las Palmas el general de esta Brigada don Manuel de la Gándara, acompañado de su ayudante.

—De Las Palmas llegó ayer, acompañado de su señora esposa el comandante del Cuerpo Jurídico Militar don José Sansó Enriquez.

—También ha regresado de aquella localidad el comandante de Infantería do Rogelio de la Torre.

—Ha llegado de Las Palmas mister J. L. Lenton, jefe del Banco Británico, en aquella plaza.

—En el vapor "Antonio Delfino" hará viaje para Vigo acompañado de su bella hija doctores, don Pedro María Pinto.

—También se embarcará mañana para Vigo don Gaspar Cambreling, don Luis Aseanjo y don Maximiliano Díaz Navarro.

—Para Vigo hará viaje mañana en el trasatlántico "Antonio Delfino" la Sra. Concepción Francés, profesora de la Escuela Normal de Palma de Mallorca.

Colegio del Corazón de María

DIRIGIDO POR PADRES MISIONEROS

Han comenzado ya de nuevo sus clases de primera enseñanza los Padres Misioneros del Corazón de María. Son cuatro las clases que dirigen: Párvulos, Sub-Elemental, Elemental y Superior. Se dan también clases de adorno, preparación para el ingreso en el Bachillerato, Francés, Gimnasia y Mecanografía. Se dispone de locales amplios, bien ventilados y en calle céntrica de la ciudad. El personal docente nada deja que desear, si se atiende a los años que lleva de experiencia, a los incontables alumnos que por las clases han pasado y a la reputación bien merecida que en los años de profesorado han sabido conquistarse. Por todo ello, no podemos menos de recomendar con toda eficacia este Colegio, bien persuadidos de que llenará indudablemente los deseos y esperanzas aún de los más pesimistas y descontentadizos.

Las horas para la admisión de nuevos alumnos son:

Por la mañana, de 9 a 12; por la tarde, de 3 a 7.

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa "HOLMEIDE Y RYHOPE", desfilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

VENTA LIBRE PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA ISLA, A

Pesetas 80

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.

NOTA.—A nuestros clientes les venderemos preferentemente nuestro coke en todo tiempo, aun cuando por escasez o carestía no sea posible importarlo del extranjero.

Pedidos: dirigirlos a la misma Fábrica. Teléfono núm. 183.

Despacho: todos los días hábiles.

Parque Recreativo

A las diez en punto

La Condesa María

La película de mayor valor positivo español. Por la enigmática actriz española

ROSARIO PINO

Forma la primera parte de esta grandiosa cinta nacional, los cuadros del gran maestro Aragonés

"La Gallina Ciega", La "Vendimia", "El Manteo"

Reproducidos por lindas señoritas y apuestos varones de la alta nobleza española

Consta de 8 partes y sus mayores escenas están desarrolladas en la gran campaña de Marruecos

Información del día

La fiesta del Santísimo Cristo de La Laguna

Solemne función religiosa en la Catedral

Con gran animación y solemnidad se celebró ayer en la vecina ciudad de La Laguna la fiesta del Santísimo Cristo, cuyos actos en su honor revisitaron inusitada brillantez.

Conforme figuraba en el programa de festejos, a las diez de la mañana se celebró una solemnisísima función religiosa en la Santa Iglesia Catedral de Tenerife, viéndose con tal motivo el templo muy concurrido de fieles, y luciendo además sus lujosas colgaduras.

A la ceremonia religiosa asistió el virtuoso y sabio Prelado de Tenerife, Fray Albino González y Menéndez Reigada, que ocupó sitio bajo dosel en el lado izquierdo del Presbiterio.

Dió mayor realce a esta función religiosa la presencia del Excmo. señor duque de Peñaranda, en cuyo aristócrata delegó S. M. el Rey para asistir al acto.

El duque de Peñaranda, que vestía uniforme de gentilhombre, fué recibido en la puerta de la Catedral bajo palio y con los demás honores propios de la alta representación que ostentaba.

También por fuerzas de Artillería de Montaña, se le rindieron los honores militares.

Durante la Misa ocupó la sagrada cátedra el ilustre Deán de Tenerife y muy elocuente orador, don Enrique González Medina.

Por la corrección y fervor con que pronunció el discurso, éste constituyó una de las páginas más brillantes

de la oratoria sagrada. Oyéndole, recordamos al Deán Machado.

Durante tres cuartos de hora oímos un canto a la Divinidad de Cristo por su origen divino, su misión celestial y su acción redentora en la Sociedad, donde ha sido blanco de contradicción.

No exageramos al decir que la oración del dignísimo Deán de Tenerife, señor González Medina, fué el resplandor de una doble llama, de fe viva y de acendrado patriotismo.

Por tan notable oración sagrada enviamos nuestra cordial enhorabuena al señor González Medina.

Terminada la función religiosa, fué trasladada procesionalmente la Imagen del Cristo desde la Catedral a la capilla de la plaza de San Francisco.

Se organizó la procesión presidiendo el Obispo de Tenerife, revestido de Pontifical, y el duque de Peñaranda, ostentando la representación del Monarca.

Concurrió también el Cabildo Catedral, así como las autoridades, seguidos de numeroso público.

Tropas de la batería de Montaña cerraban la marcha de la procesión.

La procesión

A las 7 y media de la tarde, salió de la capilla de la plaza de San Francisco, la procesión del Santísimo Cristo, con la asistencia de la Venerable Escalvitud del Santísimo.

La procesión, seguida de numeroso público, efectuó el itinerario de costumbre.

También concurrió la Banda municipal de música de esta capital.

Al llegar la procesión a la plaza de la Concepción, hubo un descenso, en cuyo momento se quemaron en la torre originales y vistosos fuegos de artificio.

De regreso la procesión a su templo, y al colocarse la Imagen del Santísimo Cristo en el templete de la plaza de San Francisco, tuvo lugar la tradicional Entrada, disparándose millares de cohetes y morteros, a la vez que se quemaban fuegos de artificio en la plaza y en el risco, siendo este un momento sorprendente, por haber sido este año los fuegos en mayor cantidad.

Después se organizó una animada verbena en la misma plaza.

Afluencia de forasteros

Como todos los años, ha sido numerosa la afluencia de forasteros de toda la isla, para asistir a los diferentes actos de la tradicional fiesta del Cristo.

En especial por la tarde, la afluencia de público fué enorme, en que desde esta capital se trasladó media población a La Laguna.

El servicio de transporte de pasajeros se hizo sin grandes dificultades, debido a la buena organización de los coches de la Exclusiva.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas, ignoramos haya ocurrido anomalía alguna.

La guardia civil presta servicio en la carretera durante el día y la noche.

En La Laguna

Parque Victoria

Para hoy

A las nueve y media de la noche estreno de la extraordinaria película en dos jornadas, con ocho partes, "José", adaptación de la famosa novela de Palacio Valdés.

AGRICULTORES... !!!

Esta casa ha instalado recientemente maquinaria especial para la fabricación de sus abonos, a base de guano de pescado. Abone sus tomates y patatas con nuestros productos, todos primeras materias.

Compre nuestro abono Número 3 para plátanos - número 2 para tomates - Número 1 para patatas y obtendrá buena cosecha.

Compañía Comercial de Canarias

DEPOSITOS: En Güimar, Escobonal, Fasnía, Arico, Arona, Icod, Puerto de la Cruz, Orotava, La Laguna, Islas de Palma y Gomera.

OFICINAS: En Santa Cruz de Tenerife, Calle Bethencourt Alfonso Núm. 34 -- Teléfono Núm. 62

Almacenes "LA CONCORDIA"

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

El homenaje al marqués de Estella

La colonia canaria en la manifestación
Madrid 14 130.—Aunque Canarias estaba eximida de concurrir a la manifestación celebrada en esta corte...

La representación de Canarias formó un grupo muy numeroso, al frente del cual iba el director de "La Nación", señor Delgado Barredo...

También concurrió un grupo de estudiantes isleños. Además de las numerosas personas que tomaron parte en la manifestación se notó la presencia de algunas señoritas.

Banquete al Gobierno
Esta noche se celebra un banquete en honor del Gobierno, que se ofrece en las Uniones Patrióticas.

Señoritas en la manifestación
Además de las numerosas personas que tomaron parte en la manifestación se notó la presencia de algunas señoritas.

De América
El azúcar cubano y el problema chino
Nueva York.—El reconocimiento del nuevo Gobierno chino por Cuba se considera en los círculos financieros de los Estados Unidos como un intento de crear un nuevo mercado en China para el azúcar cubano.

Las construcciones navales en Norteamérica
Washington.—En los círculos navales se anuncia que los dos primeros cruceros ligeros de los ocho cuya construcción está acordada, con destino a la Marina norteamericana...

Casa de Socorro
En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:
Antonio González Rodríguez, de 57 años, domiciliado en Jagua. Asistido de una herida contusa en la región naso-palpebral, y otra herida contusa en el labio inferior. Leve, salvo complicaciones.

Manuel Chávez García, de 18 años, domiciliado en la calle de Pablo Iglesias número 48. Asistido de una herida contusa en la región hipofaríngea de la mano derecha. Leve.

Mannel Ortega, de nueve años, domiciliado en Jesús Nazareno número 6. Asistido de una erosión en el párpado inferior derecho. Leve.

Isidro Santana, de cuatro años, domiciliado en el Camino del Manicomio número 48. Asistido de una herida contusa en la región occipital. Leve.

Enrique Valderrama, de 50 años, domiciliado en la calle del Clavel número 3. Asistido de extracción de un cuerpo extraño de la faringe. Leve.

Servicio de guardia
En este Establecimiento presta hoy servicio el siguiente personal facultativo:
Médico, don Rosendo García Ramos.
Practicante, don Arturo Corrales.

serán bolados al agua en la próxima primavera, y entrarán oficialmente a prestar servicio el día 9 de Julio del próximo año.

Estos dos cruceros, como los seis restantes, desplazarán 10.599 toneladas, y sus máquinas desarrollarán gran velocidad.

Notas del Vaticano

Una importante Enciclica del Pontífice

Madrid 14 130.—Se reciben noticias de Roma diciendo que el Pontífice ha dirigido una importante Enciclica a los Arzobispos y Obispos mundiales. En ella el Papa trata de los estudios orientales, haciendo fervorosos votos porque pronto se verifique el regreso de los disidentes al seno de la Iglesia Romana.

CRONICA MEDICA

Higiene del anciano

En el curso de la vida del hombre, disminuyen las reacciones metabólicas, fuente continua del calor animal.

Ya Meyer (véase "Química biológica" de Carracedo) señaló hace tiempo la importancia de las diferencias químicas en el origen de la fuerza. La destrucción o "estabilismo" del edificio orgánico es mayor que en las demás edades de la vida y en igual sentido disminuyen las funciones "anabólicas" o de construcción, resultando un déficit en los intercambios celulares.

Las funciones cerebrales acompañan a las orgánicas-materiales en la indicada deficiencia funcional. La alimentación del anciano, necesariamente debe ser menos abundante y de más fácil digestión, si se tiene en cuenta que las secreciones de los órganos digestivos funcionan más lentamente y es más débil la constitución de los tejidos del indicado aparato.

Un poco de vino y de café en las comidas, en particular si el anciano se halla habituado, no hace daño al mismo.

El corazón senil, debilitado por el agotamiento de la vida e insuficiente, muchas veces, tanto por la lucha del trabajo como por la repercusión en él de los disgustos y sinsabores, necesita un cuidado especial.

Un trabajo diario, pero poco intenso, consistente principalmente en el ejercicio del paseo, es lo más conveniente para el corazón del anciano. Y no vamos a extendernos en lo referente al corazón moral a la higiene del alma, de la cual ya muchas veces nos hemos ocupado.

El anciano tiene una hipersensibilidad para los afectos y sentimientos.

Nada tiene de particular que existan "viejos gruñones", porque su organismo sensitivo se ha modificado, y es preciso por humanidad y por hegoísmo, pues todos los que no mueren tienen que llegar al período de la ancianidad, que se respeten muchas si no todas sus genialidades, hijas, como hemos indicado, de la sensibilidad de sus sensaciones perceptivas y sentimientos.

El abrigo del anciano, por las razones expuestas al principio, ha de ser más positivo, sobre todo en la ropa interior, pues se halla más expuesto a los rápidos enfriamientos.

Estaquio LOROSO
Con la CAFETERA ELECTRICA "PROTOS" se consigue preparar un café de aroma y sabor exquisitos. Por esta razón y por su elegante presentación son muy a propósito como regalo para las señoras.—Casa SIEMENS.—San José, 43.

Diversas noticias del Extranjero

El nuevo reino albanés y las potencias

Belgrado.—Dicen de Tirana que el Gobierno albanés ha pedido ya por la vía diplomática a las naciones extranjeras que presten su conformidad a la coronación del nuevo Rey de Albania.

Varios Estados han contestado ya en el sentido de que ellos nada tienen que oponer a esta coronación.

La actitud del Príncipe de Wied

Durazzo.—Los partidarios del Príncipe Guillermo de Wied, que antes de la guerra europea ejerció en este país una soberanía efímera, han iniciado un período de gran actividad.

Se afirma que el Príncipe tiene el propósito de protestar contra la elevación de Ahmed Zogú al trono y de provocar una contrarrevolución, sostenida por los elementos hostiles a Italia.

La revisión del tratado chino-japonés

Tokio.—El primer ministro, barón de Tanaka, ha informado a sus colegas de Gobierno de que la actitud de los nacionalistas chinos, en lo que se refiere a la revisión del tratado de 1896, es ahora más conciliadora con respecto al Japón.

En efecto, los nacionalistas parecen que no aplicarán las estipulaciones del "modus vivendi" relativo a los extranjeros en China durante el período transitorio que comienza al expirar el antiguo tratado y terminará en la fecha que comiencen a regir los nuevos.

El Gobierno japonés se mantiene, por ahora, en una actitud meramente expectante para observar el desarrollo que toman los acontecimientos.

La prórroga del tratado con Bélgica

La Haya.—El Tribunal permanente de justicia internacional ha dictado un nuevo decreto sobre el asunto referente a la denuncia por China del tratado firmado con Bélgica el 2 de Noviembre de 1865.

El Gobierno belga sometió la cuestión al Tribunal el año 1926, y por decisiones anteriores se acordó una prórroga de los plazos de procedimiento, en interés de las negociaciones que las dos partes habían entablado.

Los que viajan

Ayer llegaron de Las Palmas don Bernardino Valle, don Waldo Izquierdo, don Juan Marrero, don José Luis Fiestro, Mr. Gul Miller y señora, don Enrique, doña Berla y doña Rosa Hiller, don Juan Hernández, don Francisco Artilles y familia, don Pedro Rivero, don Enrique González don Esteban Armas, don José Díaz Tolosa, don José María Pérez, doña Teresa Pérez, don Segundo Borges, don José Quintana, don Agustín Espinosa y señora y don José Abriacaran.

Para Puerto de La Luz se embarcaron anoche don Manuel Padilla, don José Quirós, don Rafael Alzola y don Alberto Fiestro.

En el trasatlántico alemán "Antonio Delfino" se embarcarán mañana para Lisboa, don Justo Fernández Gómez, don José Figueredo, don Georg Silberstein, don Friz Regentinos, don Pedro Rodríguez de la Sierra; para Vigo, don José Trujillo, don Salvador Ordorica, don Francisco Talavera, don Angel Juan, don Juan Pérez Izquierdo, don Nicolás Martín Yumar, don José Fernández y para Bolougne, don Nicolás Ascanio.

blado para concertar un nuevo tratado. El Gobierno belga ha pedido y obtenido una nueva prórroga de seis meses.

Venta de cuadros holandeses
Amsterdam.—A primeros de Octubre próximo se venderán, en pública subasta, en esta ciudad, 50 obras de los más célebres artistas holandeses del siglo XVII, entre ellas varios dibujos de Rembrandt, de la VI colección.

Las mujeres canadienses tendrán puesto en el Senado

Ottawa.—El Gobierno canadiense ha prometido presentar en la próxima legislatura una enmienda a la Constitución autorizando a las mujeres para formar parte del Senado.

Dicho proyecto tropezará con una encauzada oposición en la Alta Cámara.

Los nuevos billetes de Banco lituanos

Vilna.—El Gobierno lituano ha preparado una nueva emisión de billetes de Banco de 50 litas (unas 25 pesetas), ostentando en el reverso una vista de Vilna, que aunque en poder de Polonia, la nueva Constitución lituana recién proclamada afirma ser la capital de Lituania.

En el anverso figura un retrato

Crónica de sucesos

Automóvil que choca contra un árbol

En la carretera de Tejina, en la vecina ciudad de La Laguna, ocurrió ayer, a las seis de la tarde, un accidente automovilista, que afortunadamente no revisió mayor importancia.

A la citada hora transitaba por dicha carretera un automóvil guiado por su propietario el capitán de Infantería don Romulo Rodríguez Baster, ocupado por don Eliseo López Escasena, capitán de uno de los vapores correos interinsulares, su señora esposa y una criada.

Cuando el vehículo se hallaba a la altura del camino que conduce a Las Mercedes, se interpuso una niña de cuatro años, por lo que el señor Rodríguez Baster, para evitar una desgracia, hizo girar el automóvil, que fué a tropezar contra un árbol, siendo despedidos del mismo sus ocupantes.

Todas las personas que iban en el referido auto sufrieron lesiones, aun que no de importancia, de las que fueron asistidas convenientemente.

El automóvil sufrió desperfectos de alguna consideración, y el incendio del monte de Granadilla

Según comunica el gobernador civil al comandante del puesto de la Beneficencia de Granadilla, ha quedado extinguido totalmente el incendio que se declaró el día 9 del actual en el monte del Estado de los propios de dicho pueblo.

Parque Recreativo

Para hoy
En la sección especial, a las ocho y media de la noche, se exhibirá la notable película española en cinco partes "La reina mora", adaptación a la pantalla del sainete andaluz de los hermanos Alvarez Quintana, interpretada por los conocidos artistas Carmen de Córdoba, Consuelo Reyes, José Montenegro y Antonio G. Varela.

Para la segunda sección, a las diez de la noche, se anuncia el estreno de una notabilísima producción cinematográfica española en ocho partes, titulada "La Condesa María", de interesante argumento, donde se suceden escenas desarrolladas en Marruecos.

Interpretan esta película la genial actriz española Rosario Pino, la famosa artista Sandra Milowanoff y los notables actores José Nieto y Valentino Perera.

Vida judicial

Sentencia
La Sala de lo Criminal de de esta Audiencia, ha dictado sentencia en el juicio celebrado en la causa incoada en el Juzgado de la Orotava, por el delito de robo, contra Francisco de Berja Luis Amaro y su hijo Agustín del Sacramento y Luis Rodríguez.

Se absuelve libremente a los referidos procesados del delito que se les imputaba, declarando de oficio las costas procesales.

Actuó de defensor de los procesados el abogado don Andrés Orozco.

Cinema Victoria

Para hoy
A las ocho y media y a las nueve y cuarto se exhibirá esta noche la interesante película en siete partes titulada "Cuando los hombres aman".

A las diez y cuarto, estreno de la extraordinaria película, en siete partes, titulada "El abogado".

del Gran Duque Litano Gedimin, que reinó en 1316 a 1344 e hizo a Vilna la capital de Lituania.

cultura de hace dos mil años

Reims.—En un arenal ha sido descubierta una sepultura en la que había un esqueleto cuya cabeza descansaba sobre una piedra.

Los arqueólogos opinan que la sepultura tiene más de dos mil años.

Nueva central telefónica en el Vaticano

Roma.—Durante los últimos días ha comenzado a funcionar en el Vaticano una nueva central telefónica, la cual viene a sustituir a la antigua, ya insuficiente para responder del constante crecimiento de las necesidades de la Santa Sede.

Para restablecer todas las comunicaciones del interior del Vaticano que son careca de un cenelador, han sido precisos varios meses de constante trabajo realizado por los operarios de la oficina eléctrica en los Palacios Apostólicos, bajo la dirección del ingeniero alemán Levine.

NOTA

Hasta la hora en que entra en Prensa nuestra edición de hoy, cuando y media de la mañana, no hemos recibido ninguno de los despachos que debió haber depositado anoche en Madrid nuestra activa agencia Prensa Asociada.

Ignoramos las causas de esta anomalía en el servicio telegráfico, que nos priva de informar a los lectores en nuestra sección correspondiente.

Actualidades

El trasatlántico alemán "Antonio Delfino"

En las primeras horas de mañana domingo, llegará a este puerto el trasatlántico alemán "Antonio Delfino", que procede de Buenos Aires y escalas.

Dicho buque zarpará de esta bahía con dirección a Lisboa, Vigo, Boulogne, Sur-Mer y Hamburgo.

Hallazgo de una paloma mensajera

Ante esta Comisaría de Vigilancia ha expresado don Antonio Muñoz Contreras, que habita en la calle de Numanencia número 8, haberse encontrado en dicho domicilio una paloma de las llamadas mensajeras, que entregará a quien acredite ser su dueño.

El trasatlántico "Reina Victoria Eugenia"

Hasta mañana, domingo, no llegará a este puerto el trasatlántico español "Reina Victoria Eugenia", que procede de Buenos Aires y escalas, se dirige a Cádiz y Barcelona.

Correspondencia de la Península

Hoy se recibirá correspondencia de la Península por el vapor correo "Vicente Puchol", que mañana, domingo, a las doce de la noche zarpará para Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla.

El actor cinematográfico "Fatty", vendrá a Tenerife

En el vapor correo que mañana domingo, zarpará de Cádiz con rumbo a este puerto, hará viaje el célebre actor cinematográfico "Fatty".

El famoso artista ha sido contratado por la empresa del Parque Recreativo para actuar en dicho local de espectáculos.

La avería del cable

Desde hace unos días se halla el buque cableero, contratado por el Estado, reparando la avería que sufre el cable Cádiz-Tenerife.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 12 de Septiembre

Table with 2 columns: Instrument (Liras, Francos, etc.) and Price (29.31, 23.65, etc.)

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (587, 468, etc.)

Unión Patriótica

El jefe de Unión Patriótica ha recibido los distintivos para señoras y caballeros.

Desde el 15 del actual se podrán proveer de ellos los afiliados, en las Oficinas del Cabildo Insular de las 14 a las 16.

SE ALQUILA

En la calle general Gutiérrez número 10 (antes Caleta), un piso que se acaba de reformar completamente independiente, con cuatro dormitorios muy amplios, con mucha luz y muy ventilados; cuarto de baño, cuarto para la sirvienta, sala, comedor, cocina, etc.—No tiene ninguna habitación interior.—Instalación completa de luz eléctrica y gas.

Razón: Lázaro Hlada, pasaje sitja número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (h. o.), o Santo Domingo 48 de 10 a 12 y de 2 a 4 (h. o.)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

RUIZ DE PADRON, 17

SUBASTA

El día 30 de Septiembre, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Ruiz de Padrón número 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Septiembre de 1928.

El director R. Hernández Sayer.

A ISO A LAS SEÑORAS

La Corsetería Prat ha quedado trasladada a la calle Perez Galdos número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsets, fajas, portalijs y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

¡Quisad solo con gas!

Para instalaciones, adquisición de material etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla 18. Teléfono número 84.

El hermoso trasatlántico alemán

"Antonio Delfino"

de 15.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre con destino a

Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo admitiendo pasajeros en PRIMERA y TERCERA clase. Para más informes dirigirse a su agente en esta plaza JACOB AHLERS Marina núm. 31. Teléfono núm. 1140.

Advertisement for Puchero MAGGI. Text: PARA OBTENER UN PUCHERO MUY SABROSO. Para el Puchero: CALDO MAGGI EN CUBITOS. ANADIR 1-2 CUBITOS POR 1/2 LITRO.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: Una buena salud borra las huellas de los años. La anemia envejece y transforma el rosado de la piel en color pálido o amarillento. La anemia y la clorosis se combaten eficazmente con este Reconstituyente, que, al regular las anormales funciones del organismo abatido, transmite sangre nueva a las arterias y vigor a los músculos. El Jarabé de HIPOFOSFITOS SALUD es el más eficaz y reputado de los tónicos. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

LLEGADA DE VAPORES

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1928

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
ATTO Hamburg-Bremer Afrika Linie	4	Las Palmas, Seconde, Isabel y San Carlos de Fernando Poó, Bata, Benito, Kogo y Mossamedes, Hamburgo y Bremen.
BILBAO Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	7	
HENNER Hamburg-Bremer Afrika Linie	10	Las Palmas, Freetown, Seconde, Accra y Sapele.
WAHEHE Woermann-Linie A. G.	13	Las Palmas, Seconde, Lagos, Victoria y Duala.
ANTONIO DELFINO Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffahrt Gesellschaft	15	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.
AUG. SCHULTZE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	21	Hamburgo y Bremen.
ESTE Woermann-Linie A. G.	21	Las Palmas, Bissao, Conakry y Liberia.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika Linie	26	Las Palmas, Seconde, Accra, Lagos, Victoria y Bibundi.
USSUKUMA Deutsche Ost-Afrika-Linie	26	Las Palmas, Seconde, Accra, Lagos, Santa Isabel de Fernando Poó y Duala.

OFICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 536.

CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 141

Fred Olsen & Co. OSLO

SERVICIO A LONDRES. = Salidas del mes de Septiembre de 1928

El magnífico vapor	SAN ANDRES	El día 5 para Londres.
El magnífico vapor	SAN MATEO	El día 12 para Londres.
El magnífico vapor	BUENAVISTA	El día 19 para Londres.
El magnífico vapor	SAN ANDRES	El día 26 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. = Salidas del mes de Septiembre de 1928

El magnífico vapor	BURGOS	El día 1 para Dieppe.
El magnífico vapor	SARDINIA	El día 8 para Dieppe.
El magnífico vapor	SAN CARLOS	El día 15 para Dieppe.
El magnífico vapor	BURGOS	El día 22 para Dieppe.
El magnífico vapor	SARDINIA	El día 29 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Septiembre de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
ISLA DE PANAY	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
MONTEVIDEO	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	15	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba y Habana.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35

Compañía TRASMEDITERRANEA - Barcelona

Servicios para el mes de Septiembre de 1928.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs	DESTINO
6	VICENTE PUCHOL	2-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	TEIDE	7-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.
8	FLORINDA	9-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
13	POETA AROLAS	14-18 h.	Para Cádiz y Barcelona.
15	VICENTE PUCHOL	16-24 h.	Para Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla.
20	INFANTA BEATRIZ	21-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.
22	ESCOLANO	23-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
27	TEIDE	28-18 h.	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
28	VICENTE PUCHOL	30-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"



Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS — PENINSULA — MARSELLA — GENOVA
SALIDAS DE TENERIFE TODOS LOS JUEVES

Servicio del mes de Septiembre de 1928.

Jueves Día 7	M/B «SIL»	Para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves Día 13	V. «DUERO»	Para Barcelona y Marsella.
Jueves Día 20	M/B «EBRO»	Para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves Día 27	M/B «SIL»	Para Cádiz, Barcelona y Marsella.

NOTA.—Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-citadela para el transporte perfecto de frutas desmenuadas.

Las operaciones de carga comenzarán los Miércoles de cada semana, continuando los Jueves hasta las seis de la tarde en que terminarán totalmente por ser correo oficiales que tienen fijada su hora de salida. Los despachos para el embarque podrán presentarse en la Casa Consignataria hasta las doce del Jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las 6 de la tarde del referido día.

FLETES REDUCIDOS.

ANTONIO LEDESMA, Agente -Oficinas: Candelaria 23.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1928

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
1	«Aguila»	Liverpool.
4	«Andorinha»	«
8	«Alca»	«
15	«A voceta»	«
18	«Ardeola»	«
22	«Alondra»	«
29	«Aguila»	«

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarillados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Anunciado en este periódico

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores Bure :: Sancho II :: Santa Ursula

Para informes: MARINA 12 - Teléfonos 529 y 514.

Servicio Frutero

semanal para

HAMBURGO Y BREMEN

y con trasbordó para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc.

Salida del mes de Septiembre

Días	Nombre del vapor	Compañía
7	«Bilbao»	Compañía Oldenburguesa.
14	«Arucas»	Norddeutscher Lloyd.
21	«Agust Schultze»	Compañía Oldenburguesa.
28	«Orotava»	Norddeutscher Lloyd.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

en especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN. — Teléfono núm. 618.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad. La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos. HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 8 a 7. VIERA Y CLAVIO, NUM. 25

¡MADRES!

La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Denticina Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de

Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio núm. 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano). Teléfono 32 - D.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.) Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el diagnóstico hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden. Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones TRATAMIENTO. ANTIRRABICO

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
SAN FRANCISCO 6 y 8

Capital 100.000.000 de pesetas

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Acay, Alicante, Almería, Algeciras, Algeiras, Aranda del Duero, Badaoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz Calahorra Calatayud, Cartagena, Cuspe, Castellón de laPlana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exija, Ejea de los caballeros, Elda, Estreya, Ferrol, Figueras, Gai, Granada, Huelva, Iluesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montorie, Moril, Murcia, Olot, Onteniente, Ormaiztegui, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Pama, SantaCruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Laboratorio de don J. Rodríguez López, cirujano radiólogo, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, número 1.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, olos de gallo y juanetes el patentado LINGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pías. FARMACIA PURETO.—Plaza S. Alfonso, 5.—Madrid



Cerveza marca LA LLAVE de Bock y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de esta plaza. Agente: JUAN P. ALONSO. - Imeldo Seris número 16.

Maternidad y Clínica

Rambía de Pulido, número 27 instalada con el material moderno en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas de 10 a 12 y 3 a 4 TELEFONO 666

RAYOS X. — LAMPARA DE GUARZ INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director: Dr. Adalberto Rodríguez Ddo. de la facultad de Paris

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones; en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS

«LOS GUANCHES»

Se vende una acción.

Informarán en esta Imprenta.

LA "FAMILIA"

Revista mensual ilustrada Si usted no la conoce pida un ejemplar de muestra a "Librería y Tipografía Católica", San Francisco, 7, en la seguridad que le ha de agradecer tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de esogías lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación y cultura.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife CUENTAS DE AHORRO

Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta.

Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el cajero y el Director gerente.

Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, de talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta.

Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Calle de RUIZ DE PADRON, número 4.

BOCOYES, PIPAS, MEDIA PIPAS Y CUARTEROLAS VAGIAS, SE VENDEN (SAN PEDRO, ALCANTARA, 6)

Fábrica del gas

SOLICITA casa con amplio local para depósito en sitio céntrico. las ofertas a las oficinas Regla 48

SE ALQUILAN

tres espaciosos garajes en la calle de Lucas Fernández Navarro. Razón: San Felipe Nery 3.

BOCINA



Sonido potente y agradable
Consumo insignificante
de corriente

Estación de servicio BOSCH
LEONCIO ORAMAS

Marina 11. — Santa Cruz de Tenerife.